
Sátoralja-Ujhely, 1879. június 15. I. évfolyam 3$. szám.

Zempléni Lapok.
Szerkesztői és kiadóhivatal:

Fönt 9. szőni
hova minden a lap szellemi részét illető 
közlemény, valamint az előfizetési s hir­

detményi pénzek is küldendők. 

Kéziratok vissza nem küldetnek.

Társadalmi hetilap,
főtekinttetel Zemplénmegye érdekeire.

(Megjelenik minden vasárnapon.)

Előfizetési föltételek:
Egész évre . . • • 6 irt kr.
Félévre..................... 3 >> *»
Negyedévre .... * 1 >, 5° »•
Néptanítóknak és körjegy­

zőknek egész évre . 4 -• »
A hirdetési dijak, a hirdetési rovat élén 
látható díjszabályzat szerint számíttatnak

Felelős szerkesztők s kiadótulajdonos társak :
BOBÚTH EXjEMÉB HOBN1TAT 2d.^LlLj2vC.A-2>T-

Válasz dr. Láczay Lászlónak.
Tisztelt Szerkesztőség!

A „Zempléni Lapok* f. é. 23. számában 
dr. Láczay László „Pár szó Bodrogközi nyomo­
rúságainkról* czimü közleményére válaszolandó, 
szíveskedjék becses lapjában következő soraimnak 
tért adni:

1878. évi deczember 21-én a felső Tiszán 
oly felhő szakadás volt, mely magával hozta 
Mármarosnak ezrekre menő fenyő szálát, több vizi 
malmot, sok hidast, háztetőket, széna boglyákat 
stb. ezen árvíz deczember 23-án kezdte Csapnál 
a Tisza partjait meghágni, a tárkányi állami viz- 
mérczén a Tisza deczember 22-én o ponton állott, 
deczember 23-án reggel 15 láb 6 hüvelyre, dél­
ben 19 láb 6 hüvelyre, 24-én 21 láb 8 hüvelyre, 
25-én 23 láb 5 hüvelyre, 26-án 23 láb 8 hüvely 
és 9 vonalra emelkedett s estére az áradás meg­
szűnt ; töltéseink mellett eddig legmagasabb viz 
volt az 1876. évi rendkívüli viz, mely Tárkánynál 
20 láb és 11 hüvelyt jelzett és mely az 1867-ik 
évi nagy vizet 071 méterrel múlta felül; védgá- 
taink ott, hol azok alacsonyabbak voltak, az 1876. 
évi viz felett lettek 0-65 méterrel felemelve; 
fentirt vizmércze jegyzések nem hagynak kétsé­
get az iránt, hogy dr. Láczay László mielőtt a 
közönséget a „mérsékelt viz állásról* hírlapi czikket 
írva, félre vezette volna, elmulasztotta a tárkányi 
mérczének igen is nyilvánosán vezetett jegyzékét 
megtekinteni, mert, ha ezt tette volna és mégis 
„mérsékeltnek* nevezné azon áradást, mely 36 
óra alatt o pontjáról 19 láb 6 hüvelyre emelkedik 
s innen két és fél nap alatt 2 láb 10 hüvely 9 
vonallal múlja felül az 1876. évi rendkívüli vizet,
Ugy__róla, ily járatlanságot föl nem tehetvén, —
közleményét rósz akaratunak kellene tartanom.

Alólirott deczember 23-án Csapról 70. sz. 
alatt értesítettem az I. szakasz felügyelőjét s általa 
a tiszai szakaszokat a Tisza rohamos áradásai ól, 
az igazgató-választmány elnöke a társulat pénz- 
tárnokát helyettes főfelügyelő gyanánt, táviratilag 
a Tiszához rendelte, ki a védelem szervezései 
Czigándtól felfelé még az nap megkezdette; en 
24-én Karádra s onnan éjjel Czigánd felé mentem; 
24-én estve Karádnál a viz a töltés lábat meg 
alig érte el, 25-én hajnalban a Hóna homok körül 
már a töltés derekáig ért; egyenesen a másod 
fokú őrök lettek kiállítva, 25-én délben, mar nem­
csak a harmad fokú őrök állitattak ki, de minden 
két harmad fokú őrhöz, még egy őr adatott, 
ugyan-ezt tette Leányvár környékén a társulat 
pénztárnoka; 25-én estvére Láczay csendbiztost 
Karádra küldtem, mint általam azért féltett helyre, 
mert Karádon felül minden jelentékenyebb ára­
dáskor 1 lábnyi viz duzzadás mutatkozik, , mert 
Karád félkör alakban van a Tiszától körülvéve es 
fokozva a szemközti füzerdő által oly duzzadá­
sok színhelye, hogy 1876-ban is a zajló jég a 
község háza körül a töltés tetejen atnyomatott s 
csak a karádiak erélyes vedelmenek tulajdoní­
tandó, hogy gátszakadás nem történt es vegre, 
mert a *7. és 35. 2 számú átmetszések felső tor 
kolatánál rendkívüli jéghalmazok voltak ossze-

Deczember 24-én délután osztottam be a 
vonalat Csap, N.-Tárkány, Leányvár között, egy 
segédfelügyelőnek a homokok közt 2 kilometer 
adván* 25-én estére a meghágással fenyegetett 
vonalrészek 5 helyen nyulgátak által bijtoskva 
lettek * a viz oly szerfelett emelkedett, hogy oly 
magaslatokat is meghágott, melyekre töltés so a 
nem is terveztetett, mint N.-Tarkany községben 
és az agárdi N.-Ligeten. 25-en délután az agardi 
homokok közt találkoztam az igazga ov * 
mány elnökével, ki a tett intézkedésekről jött 
meggyőződést szerezni és jelen volt Tar any 
a védelmi munkálatnál; este 9 óra fajban a a 
koztam Füzy főszolgabíróval és Szentmihalyi csen 
biztossal, kik Agárdon maradtak, én pedig 
Karádra mentem, Láczay csendbiztos közbej o e 
vei és Karádi-Egresben 8 emberrel szaporító am 
az örök számát, 26-án éjjel Füzy föszolga iro 
által kirendelt kézerövel és az ö jelenlétében 'e 
patkány lyukat zártam el, a czigándi földön 4

órakor találkoztam a pénztárnokkal, ki Tárkány 
felöl jött és ez éjjel a leányvári erdőn hasonló 
munkát végzett; ezeket persze dr. Láczay László 
nem látta, de minek is látta volna, hiszen az 
agárdi szakadást, melynek mélyebb okai vannak, 
ö sem gátolta volna meg és könnyebb kritikát 
Írni, mint napot és éjjet egybe téve, maró hideg­
ben, a népnek — a karácsonyi ünnepek mamo- 
jrában — különben is álmos fiait kötelességek tel- 
esitésére serkenteni és ha a vádirat alapjául nincs 
valódi ok, az olcsó népszerűségnek annál több 
hangzatos frázisa van, „hiszen nem titok többé, 
hogy mostani szerencsétlenségünk oka egy töltés 
őr helyéről való eltávozása volt* — igy szól dr. 
Láczay László: - a szerencsétlenség amaz éjje­
lén decz. 26. és 27. közötti hajnalon történt az 
agárdi gátszakadás, az átszakadt hely fölött egy 
örgunyhóban 3 őr volt, ezek egyike őrjáratában 
észrevette, hogy a töltés alatt a víz suhog, jelt 
adott s mindhárman a helyszínére mentek, ahol 
a töltés alatt kar vastagságnyi lyukon a viz átjött, 
ketten munkához fogtak, egy közülok a közel 
lévő örbódéba ment Újlaki János töltés őrért es 
hogy a szomszédos űrállomásoknak a vészt jelezze, 
az örbódéban volt Kigyossy segédfelügyelö is, 
ki a töltésőrrel együtt zsákot, karót, bunkót vitt 
a lyukadáshoz, ezalatt az ott maradt két or vé­
delmi gazt és karókat, hordott a hely színéhez, 
a szomszéd állomásokról segély jött, voltak nyol- 
czan; földdel tömött zsákkal a lyukat bedugtak, 
egy ölnyire támadt egy másik lyuk, ezt is be­
dugták, támadt egy harmadik és negyedik, foly­
tonos munka közben a négy lyuk összeszaladt s 
nehány perez alatt a viz a töltést helyére, el­
nyomta s ezzel a gát szakadás megtörtént; Ujlaky 
János töltés őr látva a veszedelmet, a már folyova 
vált vízbe állott, ott dolgozott, a vizroham el­
sodorta, Kigyóssy felügyelő húzta ki; Újlaki töl­
tés őr meghűlt és februárhó \^-éx\ meghalt s 
ebben dr. Láczay Lászlónak igaza van, hogy 
Újlaki eltávozott s nincs róla tudomása, hogy 
kötelessége teljesítéséért rágalmaztatik, kenyér ke­
reső nélkül maradt családja pedig a „Zempléni 
Lapokat* valószínűleg nem hordatja.

Az elszakadt vonalrész segédfelugyeloje Lol- 
mecz István, decz. 26-án estve járta be vonalat, 
magát rosszul érezte, 27-ike hajnalán betegen si­
etett a vész helyére, 27-ike után huzamosabb 
ideig Leányváron tüdögyüladásban feküdt, tehat 
Golmecz sem hagyta el helyét gyuladast kapott
tüdővel is szolgált. / ,

A szakadás első pillanatának fájdalmas be-
nyomása alatt magam is azt hittem tévesen, hogy 
annak oka, későn észre vett patkány lyuk volt, 
azonban a szakadás okai kővetkezők:

Az átszakadt vonalrész a magas gorond es 
Ruszka domb közt a Kis-Bükkes gerénden ho­
mokos iszapból épített töltés-test volt, ezen vo­
nalrész a magas gorondtól erősen a Tisza fele 
kanyarodik és a viz folyásának mint^ egy sarkan­
tyúi képez, ahelyett, hogy a Nagy- es Kis-Bukkes 
gorondok mellőzésével a magas gorond deli végé­
től a Ruszka domb éjszaki végéhez egyenes irány­
ban és igy a Tisza folyásával párhuzamosán ve­
zettetett volna, a töltés vonalnak ezen okszerűtlen 
épült védgát, mely a hónapok óta tartó esozes 
folytán, különben is át volt azva, nem bírt ellen - 
elhelyezéséhez járul azon körülmény, hogy a sza­
kadással szemben a 28. és 29. sz. átmetszések 
közt a Tiszának egy oly átnem metszett kanyarja 
van mely a Tisza irányára derékszögét kepez, 
ezen kanyar partjain tölgy és fuzerdo van, a 
rendkívüli árvíz további lefolyásának míg egyrész­
ről akadályt képezett aderékszogu kanyar a jeg- 
torlást előidézte ezen körülmény kozremukodeseve 
a kanyar partjain levő erdő, fokozva azon ezer 
meTezer fenyőszál által, melyek a kanyarban 
c vízi malom és 4 hidassal egyetemben össze

áüani, egy láb vastag hó alatt ^ észrevehertenul 

viz Nyomása menthetlenül átszakadt.
A Törökéri zsilip építése ily magas belv 

lebocsájtására nem számított szerkezetene g ,

azon kiegészítést igényli, hogy az elö-beton és 
szárnyfalak meghosszabbitassanak, előbbi a csa­
torna fenék alámosásának, utóbbi pedig a zsilip 
melletti örvényzések, illetőleg a zsilip melletti 
töltés részek átszakadásának biztosítására; ezen 
kettős munka 15—18 láb mely vízben nem leven 
eszközölhető, a társulat ügyeinek intézői a zsilip 
gyökeres javítását a belvizek lebocsájtása utánra 
halasztották, 120 méter hosszban megnyittatott 
a kereszttöltés és a zsilip annak tönkretétele 
nélkül igénybe vétetni rendeltetett; nem commissiók 
s nem parádék kedvéért kezeltetik a zsilip mér­
sékelten, de azért, hogy ezen nagy fontosságú 
mü el ne pusztoljon; hogy valaki 1 írtért vagy 
bármely áron követ akart volna szállítani, arról 
sem a társulatnak, sem a folyammérnöki hivatal­
nak nincs tudomása; a belvizek lebocsájtásához 
a közmunka használtatott, mint olyan, mely Agárd- 
nál Bencsik szolgabiró erélyes vezetése mellett 
eredményesnek bizonyult; Szabolcsmegye fószol- 
gabirája január 20-án személyes megkeresésemre 
intézkedett is, de közigazgatási közeget nem 
adott és a közerő csekély eredménnyel dolgozott. 
Január 22-én tett jelentésemre a választmányi elnök 
ur Szabolcs alispánját megkereste s febr. 2-án a 
kereszttöltés megnyittatott és az árvíz miatt febr. 
14-én elzáratott ; újból megnyittatott 120 méter 
hosszban a munka haladásának megfelelő részle­
tekben, márczius 18. és 28-ika között, ismét el­
záratott april 13-án, megnyittatott május 19-én és 
máig nyitva van.

Nem áll, hogy a viz közzé szorult közsé­
gekbe doktor sem mehetett, Dr. Lengyel, Dr. 
Chyzer, Dr. Kun, Dr. Láczay László feltartóz­
tatás nélkül közlekedtek Patak és Vis között, - 
sőt dr. Láczay László első szavára engedélyt 
kapott a Vencselöi hátár szélről marháit a tölté- 
sen Patakig hajthatni, a mi meg is történt.

Igaz, hogy Patak erélyes főbírája katonai 
pontossággal küldött a kereszttöltés elzárásához 
60 embert, kiket Matuszka felügyelő kc/e alá 

í adtam, hogy velők rozsét szállitasson, a pa akiak
1 azt mondták, hogy ők erőszakkal vannak hajtva 

(mondhatom nem valami lelkesedés) miután ugy 
látják, hogy elég munkás van, megpihennek és 
haza mennek, nem lévén velők sem községi 
elöljáró, sem rendőr, daczára minden beszédemnek 
52 ember elment, 8 a munka végéig ott maradt, 
a választmány nevében lévén kirendelve, választ­
mányi elnök ur nem szép szavakkal, de kész 
pénzzel kifizettette mind a 60 embert.

A Füzesér országát a Törökértol elválasztó 
gerind létezését már csak az öreg emberek hiszik, 
mert azok valószinüleg nemtudják a mit Dr Lá­
czay László jól tud, hogy az ifjabb nemzedék a 
Bálványos déli oldalán egy egyenes csatornával 
ezelőtt nehány évvel, a Füzeseret a lorokerrel 
összekötötte, ezen csatorna létezésé mellett az 
esési viszonyok következők: a Füzeserben ott, hol 
a vajdácskái utón hajdan egy hid volt, ma 2* 1 
méter mély viz van; a Füzesér medreben van egy 
emelkedés a nyári átjárónál, itt a viz 17 meter 
mély, ennyi vizet vihet le a F^zeser ott, hol a 
Bálványos! csatorna a Füzesérbol kiszakad i* 6 
méter mély a viz, ennyi víz jöhet a Fuzeserbol a 
asiliphez, nem áll tehát, hogy a füzesen vizeket 
e Törökértől egy magas gerind választja el, míg 
hllenben igaz, hogy hamarább le megy a víz, 
az a Füzesért is megnyitják: a tüzesemet a Bodrog 
o* pontja 0*965 méterrel magasabb, mint a zsi- 
Ifonél a Bodrog folytonosan áradásban van, a 
felhőszakadások gyakoriak, a Bodrog martius 
1-étöl a mai napig csak mártius 21. es april 2-,k 
közötti időben állott a Füzesérnel alacsonyabban 
mint ugyanott a belvíz, a Füzesér előbbi evekben 
már egyszer megnyittatott, egy nyári felhosza 
kadás folytán a Bodrog csak nem o* pontról 
csak nem a töltés tetejéig emelkedett, a víz be­
tört s temérdek rombolást okozott; ezen előző 
körülményeket az igazgató-választmány figyelembe 
véve, az általam javaslatba hozott füzesen mellek 
csatorna megnyitását elhalasztotta, bevarandonak 
vélvén a kereszttöltés és zsilip működésének 
eredményét s különösen azon idő pontot, míg a 

j füzeséri belvíznél ma is jóval magasabban álló



csa-Bodrog apadása határozott jelleget ölt és a
torna kiásatását lehetővé teszi. i

A kegyelmes ur akarataval józan észszel
eevcbet nem lehet összekötetésbe hozni mm 
hogy 6, mint a vészbizottság elnöke, úgy anyag, 
mint szellemi téren minden lehetőt megtett, 
dályt és nehézséget nem ösmero erelylycl *z 
galmazta s az adott viszonyo *
egyedül biztosító eszközökkel es enyezo 
kellő időben létre hozta az agárdi zarga 
jezését, az óta pedig hasonló erellyc szorgalmazz 
1 belvíz lebocsajtas.it, a m, azonban a Bodrog 
folytonos magas allasa miatt lassan megy.

> A kegyelmes ur az agard, szakadszi mun
kálatainal sokszor megjelen hogy ug) ’J. j 
közreműködése, mint eredményes befolyásává^
zárgátaferedményre vezesse; akozele P !
a Gérus Torokér és Füzesér országát beutazta 
illetőleg becsolnokazta s nem az öreg emberek 
gyarló emlékezetéből, de a helyszínen szer ett 
meggyőződést, hogy a Fuzeseret a Torokéul 
csatorna köti össze, mely a ,«d.phez összes be 
vizeinknek utat nyit. Dr. Laczay Lászlót s 
vész napjaiban, sem az agaid, Mrgatnal, 
gérusi munkás stricke-ok idején, sem a patak150 
munkás lelkesítésénél, sem sehol ott, ho -b°d. | j
közi nyomorúságaink- enyhítésére par szó
is közreműködhetett volna, nem láttám.

Csodálkozom, hogy Dr. Laczay L 
rint a kis patakiak oly nehezen értettek meg 
hogy a felső Bodrogköz birtokosainak is érd 
a víz lebocsajtás, hiszen Luka, Vajdácska, Karad,
Czigánd, Paczin, Karosa, mind najp' ° a 
énem úgy nyakig vannak vízben mint a \ issi hatar, 
félvén meggyőződve Dr. Laczay László hogy 
ha akegyelmes ur a társulati ügyektől kezet meg­vonna, az ön által hangoztatott .siker- első sor-
bőin bomlás lenne. ,

Áldozo csötörtökön a munkások nem akarta
dolgozni, szakmanyosok lévén, nem volta 'en> ‘ 
szenthetök, elűző napon egy munkás tudtomon 
kívül 5 varsát a 120 méter szeles atvagasba te , 
áldozo csötörtökön délelőtt az átvágáshoz menve, 
a varsákat kihányattam s délután a munkát o >- 
tattattam, ezeknek tanúi voltak Baro Vay Arnold 
és Boros Gyula urak. — A Gérus hidjan pipázó 
egyén nem a társulat felügyelője (kit Dr Lacza> 
László személyesen ösmer) hanem egy jobb modu 
kubikos Kapásán Ferencz; a társulati felügyelővel 
ön a zsilipházban beszélt, ki a zsilip megnyitásához 
előkészületeket tett. Dr. Laczay László azt mondja, 
hogy a munka lassan halad, mert „nagy a diurnum 
kit méltóztatik ezalatt érteni ? az agardi szakadas 
közigazgatási közegei eredményes munkát végez­
ték, ahoz pedig sok lelkiosmeretlenseg kellene, 
ilyesmivel a királyi mérnökök bármelyiket is vá­
dolni, legyen meggyőződve Dr. Laczay László, 
hogy azon urak előirt kötelességük teljes meitekü 
betöltésénél többet tettek és az agárdi Ruszka 
domb tetején 8—10-ed magokkal egy 5 négyszög 
ölnyi fabódéban január, február hóban, heteket 
hunapokat töltve, szerény napi dijjaik s még sze­
rényebben föl számolt mértföldpénzeinknél, sokkal 
inkább megjutalmazva éreznék magokat, a meg­
érdemelt elösmerésnek egyetlen szava által.

A társulati mérnököt a társulati területen
belül, napdijj nem illeti.

Tisztelt jogtudor ur! önnek tudnia kellene, 
hogy a szerencsétlenségek nyomása a mások alap­
talan gyanúsítására jogot nem ád, hogy egy elejtett 
szóra, avagy képzelt okokra épített álokoskodással 
a közvélemény meghamisítása szülhet pillanatnyi 
népszerűséget, de nem biztosítja a sikert. — 
Adataim valódiságáról bár ki meggyőződhetik a 
tokaji kir. folyammérnöki hivatalnál, az agárdi 
szakadás hit alatt vallott jegyzőkönyvében és 
a helyszínén.

Mélyen érzem, hogy fájdalmas és nem hamar 
gyógyítható a seb, melyet az elemek hatalma az 
agárdi szakadás hullámaiban és Bodrogközön ej­
tett. ez azonban nem zárja ki, hogy fial justitia 
aut pereat mundus.

Kelt a Törökéri zsilipnél 1879. junius 12-én.

Boron kay György,
társulati mérnök.

1 H-italmas folyamaitermészeti egészet képeznék.^ & középpel, mint 
mind összekerülnek. A viszonyban vannak.
erek a szívvel, bensc, ebe &en valtoza-
Az éghajlat is barátságos e J ^ __ ha Isten 
to5 Változatosak terme ez ország
kegyelmez — dúsak ^ am ^ ‘ ^ küffóldet szinte 
népei egymással közi a föl(J> Legyen hat
nélkülözhetik. Egy *ioy • j d amit a termeszét
jó népe is. Meg van hát az is, mit az eni-
megadhat. Legyen meg eg a inunk a,
bCmekkIo^esség,1otartásl Mert csak

talma, kiérdemelt bere az *szág tenné - 
hazánk nepe az ország

a magyarhoz illő esztelenségröl, meSCt ákat alapiL azokat az iparost és kereskedj 
varnakat P ^ csak azért, hogy lenéz,.
őkete0sSmegvetéssél forduljon el tőlük Képezze^ 
°, .. , 1 jjo-ves technikusokat, indítsak azohat ide
Űaik nősítsék be velük a mi felföldünket, h0gy 
biztosítsák itt fajunk túlsúlyát s így társadalmi
fensőbbségünket!

(Vége

Dongó Gy. Géza
az első czikksorsozatnak)

szorga 
ezeknek ju

Igaz, hogy excellense földmive- 
s könnyel-

A sátoralja-ujhelyi önkéntes tűzoltó-egylet 
zászlószentelési ünnepélye.

A társadalmi fensöbbségröl.
(Czikksorozat.)

VI.
Ha tehát mi akarunk maradni az urak, ne 

uraskodjunk. Hanem dolgozzunk. Ügyesen és he­
lyes munkafelosztással. Nemzetgazdasági forgal­
munkból a földmivelés mellett ne feledjük ki, sőt 
vegyük fel kellő arányokban az ipart és kereske­
delmet is. Mert csak ezeknek virágzása folytán 
vehetünk részt a külfölddel való versenyben s 
csak úgy maradhatunk meg továbbra is és foly­
vást a versenytéren, ha saját kifejlett iparunk és 
saját virágzó kereskedelmünk részén éppen annyi 
pénzt veszünk idegen verseny feleinken, mint a 
mennyit ők vesznek rajtunk.

Igaz, hogy hazánkat szinte kizárólag föld- 
mivelő országnak szokják tartani. Termékeny Ká­
naánnak. Tejjel és mézzel folyó országnak. „Extra 
Hungáriám* — úgymond a régi önző és hiú köz­
mondás — „non est vita; si est vita non est ital* 
Kétségkívül sok igaz van benne. Hegyei és rónai

szét, sajátsága^ fogva P^algaiag 
lésre van utalva , d - e hitben az ipar
müség lenne mindenáron j társadalmi
és kereskedelem "''Akar, ' A nemzetgazdasági 
fensöbbséghez eljutni akarni. . ^ hivdeti
tudomány, ml,,t V ""Ay egyfelől a gazdag,
‘m,nn°r oa szegény nemetek flapota mutatja, 
másfelől a szeöeny __ u) Vr és kereske-
hogy a földmivelés eg> < alanlely ország 
dés nélkül nem P . cöt-hoP'vaz orszá- 
gaLdf fid ml v e”ées "nél külkönnyebben

gg0yara°pit hatják vagyonukat, mint ,par

é 5 k Meg azutá!iCvannakn hazánknak vidékei, me^ 

lyeken a természet ujja mutat, “°“ta , 7fu 1
ha zÍPá n k egíf“ö 1 d j J Szint! kimerit- 

hetlen bányája ez az
és kézi iparosságnak. A hegy g & (foknak
trachit, gazdag szomszédjával a tajtk - •
konglomerátoknak, melyek Göncz, Ruszka, 
mánv Héjcze és Vizsoly mellett nagy zátony o- 
kát Ükotnak. A sárospataki trachibporfir hegy- 
karban, Botkö részen, hires malomköveket fe^ 
hetni. Eperjes vidékén e tömött edes vízi kvarezok, 
legkisebb idegen keverék nélkül, oly kitűnő m 
lomköveket hivatvák produkálni, melyek a eg - 
resebb franczia malomköveket is kiszontnak a 
versenytérről; nem is említvén azt, hogy y ma u 
monoki, erdőbényei stb. vulkan-uledekek mily 
kitűnő épületkövet szolgáltatnak. Ásatag ászén, 
vasérczek, kobalt, barnaszén találtatnak bőven a 
a gálszécsi öbölben- Szafir, kalczedonox pi. a 
Dargó hegyen, szép zöld jáspisok Tolcsva vidé­
kéin ... , , , „

S mindezekhez a szinte pazarnak nevezhető
természet felvidékünk ásványgazdagsága gyön­
gyeiül inserálta még a hires nemes opált 
s általában az opálok választékos egyéneit a sürü 
bükkösök árnyai alatt. Az a két millió forintra 
becsült opál, mely eddigelé a világ legnagyobb 
példánya s egy bécsi fontot nyom — szintén fel­
vidékünk perlit-fészkéböl került ki.

Vannak gazdag sótelepeink, tartalomdus pet­
roleum és sós forrásaink, rengeteg ásványvizünk, 
melynek egyik forrásáról (a viski fürdő) úgy nyi­
latkozott a legutóbbi orvosok és természervizsgá- 
lók exkurzióján egyik országos tekintélyünk: nincs 
az Istennek az a Karls-bádja, mely 
kifogjon rajta.

Szóval: van itt minden bőven, mit csak a 
természet adhat; legyenmeg tehát az is, 
mit az embernek kell hozzá adnia: 
munka és ügyekezet. A gyári munkásság szék­
helye ez a mi felföldünk; kövesse hát ezt az 
irányt és abban a mértékben, mint azt közjóllé 
tünk kívánja s milyenben azt a természet édes 
anyai jobbja kínálva kínálja.

Mindezeknél fogva szakítsanak tehát a nem- l 
zet jobbjai ama helytelen és idétlen tősgyökeres 
magyar vélekedéssel, mely szerint az iparos pálya 1 
foglalkozása s a kereskedő tisztes állása egyér­
telmű a megaláztatással. Mondjon le elvégre a 
gőgös urhatnámkodás veszélyes hajlandóságáról 
és kába reménykedéséről. Hiszen mai világban oly 
időket élnek már a müveit nemzetek, hogy a 
gyárosban, kalmárban, iparosban a nemzetgazda­
sági elvek bajnokait látják s mint ilyeneket, úgy 
ahogyan illik, föltétlenül tis/.telik is. Bennök az 
emberi szorgalom hasznosságát és czélirányossá- 
gát tisztelik és becsülik meg. És amily tisztessé­
ges állások azok az egész müveit világ előtt és 
hasznosak is, reánk magyarokra nézve, e czél- 
szerüségi elvből kifolyólag kell, hogy haza­
fiasak is legyenek.

Itt lakunk hazánk felföldjén, hazánk felföld­
jének szive mellett. Mi általunk, kik a szív körül 
vagyunk, éled és éltet maga a szív. Hazánk fel­
földje nagyobbára nem magyar ajkú. Legyen hát 
magyar, ipara és kereskedelme által. Ragadja meg 
a magyar faj itten a tunya és tehetetlen nép he­
lyett az iparnak és kereskedelemnek annyi, meg 
annyi formában kínálkozó üstökét. Mert akinek 
kezeiben van az, azé a felföld társadal­
mában a fensöbbség is.

Ott az alföld kies rónáin egy dúsan virágzó 
nemzeti élet s jövedelmező keresetág temetke­
zik hullámsirba . . jöjjön tehát ide, a kevésbbé 
magyarajku, a természet kincseivel bőven elhal­
mozott felföldre, a magyar alföld tehetősb vállal­
kozóinak raja. A földmivelés fészkéből a gyáripar 
fészkébe. Nekünk két féle foglalkozást adott itt, 
az isten; nektek csak egy volt s az is elveszett....

Szüléink pedig tegyenek le ama nem tupom 
hinduhoz, egyptomihoz vagy inhez-é, de semmi

ezPalástolhat!an érdeklődéssel várta városunk 
ünnepélyt már régóta. Az egylet által nap-nap uiel- 

' f tartott gyakorlatok kiváncsivá tettek nemcsak 
•i látványosság után kapkodó utczai tömegeket, de 
kör ül belől mondhatjuk: a társadalom komolyabb
egyéneit is. „ , , , , . .

Hónapok óta volt alkalmunk tapasztalni a |
tűzoltók szorgalmát s fáradozását, hogy egyleti éle­
tük eme legnevezetesebb momentumán: zászlójuk 
fölszentelési °ünnepélyén önérzettel szállhassanak 
síkra s kudarezot semmi esetie se valljanak.

Végre elérkezett junius 14-ike, a zászlófel -
avatási ünnepély előtti nap.

Tűzoltóink katonai vezénylőt s Manyi zeneka­
rának működése mellett vezettettek a fő- és alpa- 
rancsnokok által délutáni 1j»5 óiakoi a vasúti 
indóházhoz az idegen egyletek küldöttei elfogadá­
sára A menetet óriás néptömeg kisérte. Az idegen 
egyletektől mintegy 70—80 vendégünk érkezett, - 
ezek közt legnagyobb számmal voltak a mármaros- 
szigetiek, ungváriak és miskolcziak.

A vendégek szívélyes fogadása után megtör­
tént a bevonulás a városba. Az indókáztól a városig 
vezető utat formaliter ellepte a hullámzó impo­
záns néptömeg. Az általános lelkesedés, az általá­
nos érdeklődés elég bizonyság volt arra nézve, 
hogy e pillanatot régóta várta Ujiiely s hogy ven­
dégeink szívesen látott vendégek.

Az idegenek tiszteletére rendezett és sike­
rültén lefolyt műkedvelői előadás után az összes 
tűzoltók a Diana kertben gyűltek össze az ismer­
kedési estélyre. Volt itt legalább harmadfélszáz 
ember s bátran elmondhatjuk, hogy az a jó kedv, 
mely a tűzoltóság s városi polgárságból tarkán ve­
gyített szép és nagy társaságon elomlóit, a feszte­
len zamatos mulatságnak, az önzetlen magyar 
barátságnak megczáfolhatlan bizonyítéka volt.

Ha szűk terünk engedné, részletezésbe bo­
csátkoznánk; igy azonban általánosságban csak a 

: jó magyar konyháról, mely fölött a kormánybotot 
| ifj. Farkas Lajosné úrnő tartotta s a pohárköszön­

tésekről, melyek között a budapesti derék főparancs- 
nők: a Folmann Alajoséval s több más tartalma­
sakkal találkoztunk — emlékezünk meg.

Midőn a jó kedv tetőpontra hágott, a tüz- 
i oltó kürtös katonás módon takaródét fuvott s a 

lampionokkal világított kert, hol pár órával előbb 
rakéták sisteregve ropogtak fel a magasba, ismét 

| elcsendesült.

Másnap hét órakor már mozgásban volt a 
város. A Széchenyi téren felállított s korlátokkal 
köritett tribune előtti téren iszonyú nép-tömeg hul­
lámzott ; az erkélyek kiváncsi szép nemmel tel­
tek meg; a korláton belől tűzoltóink az emelvénynyel 
szemközt, az idegen egyletek képviselői attól balra 
voltak felállítva.

Kilencz óra tájban megnyílt a r. kath. imahaz 
ajtaja s szemeink elé került a fölszentelt zászló s 
szemeink elé tűntek a fehérbe öltözött koszorús lányok 
Meczner Gyuláné úrnő oldalán.

Fejes István reí. lelkész a tribünére lépve, egy 
szép nyelven irt imát mondott, majd a dalárda a 
„Nemzeti zászló“ czimű dalt lelkesen elénekelve, a 
szögek beverése következett a közönségünk által 
már ismert programon szerint, ezután Hornyay Kálmán 
egyleti titkár az egylet történetét adta elő, levezetve 
azt keletkezésétől a mai napig s kifejté mit jelent 
a fölavatott zászló Sátoralja-Ujhely város polgárai 
s mit az egyletre nézve. — Végül a felszentelt 
zászlót a „tűzoltó-egylet" elnöke átnyújtotta Dókus 
Gyula főparancsnoknak s újra felzendült a dal a 
dalárda ajkán s ezzel a felavatás véget érve, meg­
indult a menet a Gőzmalom felé, a diszgyakorlat 
megtartására.

*
Szinte félni lehetett, hogy a pityergőre álD 

idő nem tartja ki sokáig, nem csekély boszuságra 
csakugyan úgy történt.

Alig érkeztünk meg a Gőzmalom udvarára, 
alig helyezkedtek el a koszorús lányok, alig fogl^R 
helyet a közönség a padokon, alig csillapítottak 
a tűzoltók éhségüket az improvizált étkező hely611 
egy pár virstlivel, alig oltották szórójukat egy P®* 
hár sörrel: midőn egyszerre csak előbb apróm3’ 
majd tekintélyesebb könnyeket kezdet az ég hullat11' 
s a diszgyakorlat ezzel a szomorú nótával végződött, 
hogy „oszolj község, nincs vendégség!" — A Pa’ 
rancsnokság a diszgyakorlat megtartását másnap1 a 
halasztotta.
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pecsenye“ nélkül, a harmadiknak meg valódi bálvá­
nya a *rsulceu-hozott kecsege.

Nos hát a tűzoltó-egylet által a „Diana" kel t­
ben arrangirozott közebéden nem volt „puliszka," 
hanem voít annyi mindenféle jobbnál jobb, Ízletes­
nél izletesebb slilt, volt annyi mindenféle, egész a 
„delikatesse“-ek régiója felé kapaszkodó pompás 
étel, hogy akár három napra jól lakhatott az ember. 
Hát még a kitűnő borok! Ilyen ebéd csak a „Hegy­
alján" lehet, ott is legjobban csak Ujhelyben, hol 
még a tiszta magyar vendégszeretet, a magyar ba­
rátság, azt hisziik, bízvást s öndicsekvés nélkül 
elmondhatjuk, hogy „nincs szögre akasztva."

Itt láttuk a város szine javát, a főispánt s 
más notabilitásokat; a koszorús lányokat, a házi­
asszonnyal, kik valóban úgy szerepeltek ez ünne­
pelvén mintha vcdangyalokként őrködniük kellene, 
ott" voltak mindenütt, könnyű alakjuk mindenütt 
lebegett, szemeik sugara mindenütt szédített...

° De térjünk a pohár köszöntésekre. Első po­
harat emelte a főispán a király, királyné és Rudolf 
korona herczegért. Meczner Gyula tiszteletbeli fő­
parancsnok éltette az egylet védasszonyát Vallis 
grófnőt, ki betegsége miatt az ünnepélyen részt 
nem vehetett; kívánva, hogy drága egészségét az egy­
let javára, mielőbb adja vissza az ég. Bydeskuthy 
Sándor egyleti elnök a helyettes zászlóanya: Mecz­
ner Gyuláné úrnőért ürítette poharát. Dókus Gyula 
főparancsnok a városi polgárságot, Matolay Etele 
alispán az idegen egyletek küldötteit, Cserhalmi 
József egyleti lelkész, a felszentelést teljesítő lel­
készeket "éltette. Hornyai Kálmán a „szép fogalmát" 
fejtegetve, s azon egyéni hitvallásának adva kife­
jezési, hogy a szép nő a „legszebb" a világon hu 
moros pohárköszöntőjében, éltette a koszorús leá­
nyokat, mint akik a tűzoltó-egylet nagy ünnepét 
„szép ünneppé" is avatták. KretovicsJ József pedig 
azon 10 nőért, kik egykoron az egylet zászlójára 
gyűjtögettek — emelte poharat. Ezután a pohái 
köszöntések egymást érték, melyekből jutott a fárad 
háti an háziasszony ifj. Farkas Lajosodnak is, mint­
aki legfontosabb tényezője annak, hogy jól ettünk, 
jól ittunk. Midőn Bajusz József poharat emelt értté, 
szavait perczekig tartó viharos éljenzés kö\ ette. 
Általában az egész mulatság kedélyesség s jó kedv­
ben ritkítja párját.

Az esteli bálról csak annyit mondhatunk, hogy 
az szintén jó kedv mellett késő reggelig tartott,

16-án reggel az elmaradott diszgyakorlatot 
tartották meg tűzoltóink, mely, bár ekkorra már az 
idegenek közül többen eltávoztak - szintén fénye­
sen sikerült s a mentő ponyvába leugrott Réday 
Lajos mászót a közönség megéljenezte; meg is
érdemiette. .

Ez estvb még Meczner Gyula tiszteletbeli fő­
parancsnok barátságából tűzoltóinkat az „Lngvái 
fogadta be, honnan a hatalmas paprikás és kitűnő 
czankett mellől csak késő éjjel vetődtek haza zene­
szó és dobpergés között. "

Azt hisszük, elmondhatjuk, hogy ez ünnepélyt 
nem egyhamar fogja feledni Ujhely, de vendégeink 
is soká fognak visszaemlékezni az újhelyi baratsagra 
s önzetlen vendégszeretetre.

Végül elismerést szavazunk azoknak, kik a 
czél elérésénél fáradoztak, különösen a parancsnok­
ságnak ebben pedig ifj. Farkas Lajos I alparanosnok- 
nak, mint az ünnepély fáradhatlan végrehajtójának 
s azt kívánjuk, hogy őket a derék egylettel együtt 
városunk javára, hasznára az ég sokáig eitesse.

F. B.

gatást is, mert szívesen tartunk azon bölcscsel, ki 
bizonvos állatnak simogatására a bíróság előtt az 
ellen "panaszt nem emelt, de minthogy a Pester Lloyd 
és Nationalókonomisehe Blátterre (mert engedőimet 
kérünk eképpen van nyomtatva) hivatkozik, a közön­
ség félrevezetését ismét meggátolni!dók. most már 
kérdést kell nyíltan tennünk az iránt, hogy ha a 
társulat egyes tagjai ellen a hatóság vagy bíróság 
valami mulasztás miatt fellép, következik-e ebből 
az, hogy ezen körülmény a társulat léteiét megin­
gassa, vagy illő-e. hogy e miatt az egész társulat 
szédelgőnek tartassák, ugye nem, mert bizonyára 
a szédelgőén működő társaság ellen, ha vizsgálat 
indíttatnék, a vizsgálatot a társulat működésé­
nek felfüggesztése előzné meg, ez hála a gondvi- : 
selésnek s ez után a törvény és tér keretén belüli 
önzetlen működésünknek nem történt meg, az ; 
egész lármát a külföldi társulatoknak hazánkban 
élősködő hasonló hivatalnokai idézték elő, felhasz­
nálták az említett lapot, mely közlés azonban ki- j 
mutathatólag nem alapos s mely a társaságunk 
által az illetők irányában megindítandó eljárással 
meg is fog czáfoltatni.

Sajnos, hogy a hazai társulatok hivatalnokai 
is áttörik ezen kenyéririgységszülte rágalmat, — 
mely alkalommal a nagy költő azon mondatát — 
„átok veri a magyart, mert az soha össze nem ! 
tart" igazolják.

Az egészben az vigasztal bennünket, hogy 
Friedlieber ur, bár a pest biztositó társulat ügy­
nöke, mégis kifogás alá eső ezen tettével igazolja, 
hogy nevével nem szerepel összliangzásba s talán 

1 degen hangzásánál fogva ő is a fennti külföldiek I közé tartozik, mert hiszen ilyen sok van az e fajta 
társulatoknál, legyen meggyőződve, hogy nem fele- 
selgetünk vele s a már említett bölcscsel tartva, 
még a közönség, mint bíró eleibe sem megyünk, 
mert megnyugtat önérzetes haszonlesés nélküli mü- 

: ködösünk.
Nem tetszik, hogy olcsóbb társaság keletkezett, 

méltóztassanak a gazda közönségnek még olcsóbbal 
szolgálni s nem alávaló rágalmakkal azt tévútra 
akarni vezetni, ez lenne a leglovagiasabb eljárás s 
nekünk sem kellenek vértezve lennünk, hanem al­
kalom nyujtatnék ismét azon gondolkozni, hogy mégis 
hát hogyan lehet a közönségnek még olcsóbban 

! szolgálni.
Ennyit a fent említett történetecske magyará­

zatául. mihez csak ennyit említünk még meg, hogy 
a nagy közönség szíveskedjék az ilyen, a közönsé­
gét a "saját drága diju biztosításához terelni óhajtó 
s fellebvalóinak kegyét mások rágalmazásában ke­
reső nem szép ösztönü ügynököcskéktől menekedni 
s a mai lapban hátul olvasható hirdetést becses 
figyelmére méltatni.

pusztult. Keleméi- határában semmi sem maradt meg 
a vetésből, szénából. A házmagaságra duzzadt ár, 
több házat elsodort és két ember életének vetett 
véget. Egy kocsin öt személy veszett oda, két anya 
kik gyermekeiket vitték Pulnokra beoltani s a bíró 
egyetlen fia, ki a lovakat hajtotta. Mékiben a palyaor 
két gyermeke fűlt a vízbe az apa szeme lattara.

Az olcsóbb gabnaárak miatt mindenféle sok 
a panasz a gazdák körében, melynek hogy főokát 
részint az képezi, hogy a távolabb fekvő nálunknál 
olcsóbban termelő gabnatermelő országnak is meg­
nyitották a vasutak, az engedélyezett olcsóbb szál­
lítási árak (Differentialtariffe) által, a mi eddigi 
gabnapiaczainkat, részint pedig, hogy Amerika is 
évről-évre tömögesebb szállításokkal jelenik meg 
azokon, az többé semmi kétséget sem szenved, va­
lamint az sem, hogy az ellen a véd vámok állandó 
s biztos óvszert nem szolgáltathatnak a gazdák re 
szere, más utat kell tehát választanunk gabnater- 
melésiink megmentésére, annál is inkább, mivel a 
mai gabnaárakkat, tulajdonképen az azelőtt 15 20
évi gabnaárakkal szemben épen alacsonyaknak mon­
dani sem lehet, hanem azt igenis elmondhatjuk, hogy 
azok mai ára, sem a termelési költségek szaporodá­
sával, sem pedig a terheknek azóta való emelke­
désével aránybán nem áll, mert inig a gabnaárak 
azóta legfeljebb 33%-val emelkedtek, addig a ter­
melési költségek s adók emelkedésénél, a 100°/o-bol 
aligha hibázik valami, de meg, valljuk be őszintén, 

| a mi saját igényeink kielégítésére szükséges költségek 
is tetemesen szaporodtak azóta.

Az első magyar jégkár biztosító-társaság
vezér képviselősége.

RÓNAI.

Különfélék.

Mai számunk közleményeinek terjedelme miatt a 
„különfélékbe“ szánt dolgozatok jövőre maradtak.

A közönség köréből.
__ Alak és tartalomért a beküldő felelős.

Hasonlóul a földbirtokosok figyelmébe.
Folyó év juniushó 1-én a „Zempléni Lapok" 

23. számában megjelent ily forma czikk, eszünkbe 
juttat egy történetecskét, — Egy hölgy magános 
foglalkozásában, rablók által megtamadtatvan, mai 
már közel volt ahoz, hogy ezek vad szenvedetnek 
áldozata lesz, midőn az egesz bandat figyelemmé 
kisért egy lovag megjelenik, megmenti es, övei e 
visszaadja, azonban sajnos, a szegény lovag soha 
sem lehetett biztonságban, kiséret és ^fegyverkezne 
kellett mindenütt megjelennie, nehogy az ahavalo 
boszunak áldozata legyen. Ennyit röviden a toite- 
netből, a köveztetést vonja le a nagy közönség.

Azon alkalommal, midőn az első magyai jég­
kár biztosító-társaság megalakult, figyelemmel kí­
sérve a külföldi társulatok irányát, szem előtt tar­
totta azon körülményt: hogy szükséges e teren egy 
olyan mozzanatot előidézni, mely alkalmat nyújt a 
szegény s sok bajokkal meglátogatott gazdanak 
arra, hogy terményeit olcsóbban biztosítsa, - e 
czélból az első magyar jégkár b^tosito-tarsasa^ a 
legpénzesebb vészbiztosito-tarsulatokkal szerző 
összeköttetésbe lépvén, bar áldozatta ,c » 
gazdaközönségnek a legolcsóbb előny o y J » 
— e társaság már fennállása óta aldasdus 
dik, ezt igazolhatják azok, kik mar kait ^ze 
s kik azonnal pontosan kielégítettek, de iga j 
is, hogy az érdekeiket felfogó gazdak taisasag 
nál, mint legolcsóbbnál tömegesen jelentkezned, 
ennek ellenében mégis zokon esett a Zempléni La­
pokban megjelent hasonló czimü czikk alatti Dye 
meztetés, mely Írói viszketegségből számlázottnak 
látszik s ösztönénél fogva megérdemli, hogy mak- 
virággal megkoszorúzzuk, megérdemli az agyonha -

A sátoralja-újhelyi „Karolina" leánynevelő in­
tézetben a zárvizsgák juniushó 20-tól kezdve^ 24-ig 
bezárólag; az ottani Pensionátban július 3. és 4 én 
fognak megtartatni. Miről a t. ez. szülők és érde­
keltek tisztelettel értesittetnek. az igazgatóság által, j 

A vörös ökör vendéglő udvarában Fischer Antal 
világtárlati terme van felállítva, melyben a legújabb 
időbeli eseményekből mintegy ezer látványosság van j 
csoportosítva, melyek közöl felemlitésre méltók: A 
szegedi nagy árvíz, Sarajevo bevetele, zsepcsei és j 
dobói csaták Boszniába 1878. Plevnai és sipkái ; 
csaták az 1877. orosz hadjáratból; azonfelül nagy­
szerű stereoscopi látványok, tájképek stb. Belépti 
dij 20 kr. — Minden látogató egy ajándék emlék­
ben részesül.

Több oldalról érkezett hozzánk panasz a 
közönség köréből az ellen, hogy egy „férfi-kofa" ; 
féle ember, ki talán nem bírta a versenyt többi 
kollégáival a piacz-téren kiálláni hatalma, nagy 
szétterjeszkedő gyékény sátorával a város egyik 
legélénkebb pontján, Deutsch József házának szög­
letén telepedett le s inig ott egy részt a tért 
eldiszteleniti másrészt a posta épületbe törekvő 
s az utazni járókelő közönséget szabad mozgásá­
ban alkalmatlan módon akadályozza. - E felszol- 
litások teljesen jogosultak; ama sátor ottan tüibe- 
tpflen s föl is hívjuk a városi kapitány urat, hogy 
azt a rend, tisztaság, jó ízlés és a közlekedés érde­
kében haladéktalanul eltávolítássá.

Villám csapás. A Felső-Bodrog menteben levő 
Borz-molyva nevű dombon épült őrházba — hova 
ez idő szerint csak csolnakon lehet jutni — villám 

j csapott, mely nemcsak az épületet bonta langba,
I de Pa töltésőrt, Ivóba Pál számos tagú csaladapat is 
i halálosan találta. A megrémült anya ketsegbeesetten 

szabaditgatá ki aprós gyermekeit az ego hazbo ,
I az élettelen férjet azonban nem bira kivonszolm, 

A lire segítség érkezett: az agyon sújtott^ szeren 
esetlennek feje és lábai teljesen leégtek s csak a 
derék hozatott át dereglyén a szürnyegi temetőbe 

A pusztító vihar Gömörmegyeben is dúlt e ho 
Q.én. — Sok községben a felhőszakadas es jég 
tönkre tette az egész vetést s a mit az me§hagy0V 
elvitte a vizár. Sajó-Püspöki majdnem egeszen el-

CS ARNO K.

Széphalmi nefelejtsek.
Szedegeti Kazinczy Perencz verseiből Kovács János.

Felolvastatott a s.-a.-újhelyi gymn. tanulói buzdítására 1879.
május i-én.

A nagynevű Zemplénmegye fővárosa, Sátoralja­
újhelytől nem messze, de már Abaujban fekvő 
Széphalom halottja, Kazinczy Ferencz, egyike volt 
hazánk azon jeles fiainak, kik kétszer élnek; mert 
mig koruk látta nemes munkálkodásukat, addig a 
jövendőség nemcsak illő tisztelettel emlegeti ne vöket, 
de szépért sóvárgó lelkét nagyjai szellemüknek édes 
gyümölcseivel folyton táplálhatja is.

A szép lelkek szülötteinek, a szép müveknek, 
köztük Ivazinczyéinak is az a tulajdonságuk, bogy 
ha a kor haladásai miatt divatszerütlenekké kezdenek 
is válni, marad még rajtok és bennük mindig olyas 
valami, mi szép, épen azért állandó és becses ódon 
keretben is.

Az örök szép eszmék és nagy gondolatok min­
denkor hasonlitnak a gyémánthoz, mely magában is 
nemcsak legbecsesbje a drága köveknek; de fényt 
kölcsönzött és becset ad mindenkor burkolatának, 
melyen az idő és divat avitbat ugyan, de óvják 

1 kopott állapotában is; s ha még is a divatnak hódolva 
felcserélik is olykor, nem másért teszik, mint azért, 
mert az avult foglal vány tartalmát kiválólag szeretik.

Ily avult keretű drága köveknek tűnnek fel 
ma már a régi magyar irók müvei kevés kivétellel, 
köztük, ha még egészen nem is oly nagy mérvben, 
Kazinczy F. költeményei is. E sok gonddal és sze­
retettel készült dolgozatokat, mint most teszi, újra 
és újra kiadhatja ugyan a jóakaratu kegyelet, de 
ucry vélem, sohasem lesznek azok már a jövőben 
áfalánosan divatosakká. Nyelvükön a mesterkéltség 
és nehézkesség mellett azt mondja igen gyakran az 
idegen-szerűség a mai kor sima nyelvű fiának, még 
ha °hű unoka is: hogy náluk természetest) és igy 
édesebben szól dalosaink ajkain a bú és öröm.

S ez valóban úgy is van; az Ízlés megváltozott, 
a kor haladt s ez alatt költői nyelvünk a sok lelkes 
és szellemes kezelő, köztük különösen Vörösmarty, 
Arany és Petőfi által elérte azt a szép magasságot, 
melyen a tartalom és alak megtalálhatják a leg- 
nemesb összhangot mindazok dalaiban, kik a lant­
pengetést ős erő alapján helyesen megtanulták.

(Folyttása (köv.)

Üzleti tudósítás.

Hivatalos

piaczi ár-kimutatás
1879. junius 20-án.

kr.

Búza 100 klg. súlyú. 1 hect.
Gabona 100 „ » »
Árpa 100 * » »
Zab 100 „ » »
Kukur. 105 » » »
Burgonya 100 „ > »
Borsó 100 , * »
Lencse 100 „ » »
Paszuly 100 , > »
Kői. kása IOO , » »
Vaj 1 liter........................................
Szesz „ ........................................
Marhahús 1 ki gr.........................................
Szalona uj „........................................
Sertés-zsir ,........................................
Széna méter mázsa ....
Alom szalma ,............................

so

90



Hivatalos s magán árverési hirdetmények dija, 
nemkülönben olyanoké, melyek kiemelése nem 
kívántatik, I —IOO szóig I1/, kr. azonfelül ! kr.
Kiemelt, kereteit rendes kereskedelmi s üzleti 
hirdetmények térmérték szerint számíttatnak és 

pedig egy Q centiméter 2 kr.
Bélyegdij mindenkor 30 kr.

111

Lili h FelímBiieUt tisztító
mügépezet.

. „ „ X közönség becses tudo- Van Szerencsem a n. e *°z0", ^ fehér.
mására hozni, miszerint ^ _erV tet megszereznem s 
"Cmtk ‘‘Till” fct«,e.,gmoS”«é,.=,Lbez bécsi
ennek megfelelőig, elszere kedvező hely-
szakértő egyéneket aUcaimaznom s azon ^ ^
zetben vagyok, hogy »** kézelőket , továbbáingeké-.. S» |(k/n^",ai!., ml«6-

végett euo.

SadaMid6n a n. é. közönség pártfogását kérném ezen 
„agy áldozatokkal berendezett s nagy ‘^1*

hatok, hogy nemesink a l i
,1^11 íirviivt kielégítem, de a tisziiiami
i*rgyakar<.„.14s<611s,.,egAv1.,..armln»k

A tisztítandó táigyak lakásomon Moretti-féle 
hit* (Életpiacz 380. sz.l vétetnek át avagy lnvanatra, 
megbízottam által vitetnek el és szállíttatnak haza.

Tájékozásul az árak egyes czikkeknél 
kővetkezők:

Férfi Ing gallér nélkül — — 14 kr.
gallér 1 db. — — 3 kr.

* ^ kézelő I pár — — 5 kr.
Ablakfüggöny 1 pár — — 7° kr.
Egy teljes mosóöltöny férfiak részére 80 kr. 
Zsebkendő 1 db. — 2 kr.

Tisztelettel

Sugár £ózsef,

Ezen vegyi Összetételénél fogva nevezetes 
tryógyviz, Európa minden államaiban a legelső 
orvosi tekintélyek által sikeresen használtaik:
légző, emésztő szervek minden­
féle b ártalmainál.

A tüdőbetegek klimatikus gyógyin­
tézeteiben különösen az általánosan ismert és 
ma leglátogatottabb klimatikus gyógyintézet 
Gtörbersdorfban a „Margit" forrás ott­
honossá vált. Miután a „Margit" forrás már na- 
gxou hamisittatik, figyelmeztetik a fogyasztó 
közönség, hogy szükségleteit csak biztos helye­
ken szerezze be.

I.nhi „Margit44 forrd*44
-12 Igazgatósága.

Hirdetmény.
Zemplénmegye tekintetes alispáni hivátalának i879- 

vi májushó 29-én kelt 4465 «ámu intézményével a Homonn - 
izinna-baligródi hadászati utón lévő homonnat laborcz-hid 
íelvreállitását 8121 frt 66 kr összeg erejeig engedélyezte.

y A íenLmlitett munkálatok foganatosításának biztosítása 
zéljából az 1879. év juliushó 3:ik napjának reg 1° óra­
ira a zemplénmegyei m. kir. allamepiteszeti hivatal he >1- 
égében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. 

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi
nunkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó az enge 
lélyezett költség után számítandó s a részletes feltételekbe 
.lóirt ;»/0-nvi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött 
iap d. e. 9' ; órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább 
gyekezzenek beadni, mivel a későbben érkezettek figyelembe
lem fognak vétetni. „ . . , ,

A szóban forgó munkálatra lonatkozo műszaki művelet
•s részletes feltételek a nevezett m. kir. államépitészeti hiva­
tnál, 2 rendes hivatalos órákban, naponkint megtekinthetők.

Kelt S.-a.-Ujhely, 1879. juniushó 15.
Szunyoghy Dezső.

t_2 hív. főnök.

3—6
a fehérnemüeket 

tisztitó műgépezet tulajdonosa.

Hirdetmény.
ELSŐ MAGYAR JÉGKÁR BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG

mint szövetkezet

vezér-képviselősége Budapesten

Van szerencsénk a t. biztositó közönség szives tudomására adni, hogy Kis-Rozvágyon 
egy kerületi üngynökséget állítottunk fel, és

WELTMANN SÁMUEL
urat mint kerületi ügynököt bíztuk meg. , , , .. ...

Midőn felkérjük, minden felvilágosításért és alügynökség atvetele vegett nevezett ke­
rületi ügynökségünkhöz fordulni maradtunk hazafiui tisztelettel

az „(glsö-magyar jégkár biztosító-társasig“
vezér képviselősége Budapesten

Vonatkozva a fenti körlevélre, van szerencsém a t. biztositó közönséget értesíteni, hogy
a fenti biztositó társaság itteni kerületi ügynökségét, átvettem.

Ez alkalommal bátorkodom a t. közönségét mindazon előnyökre, melyeket említett biz­
tosító társaság nyújt, tiszteletteljesen figyelmeztetni, s egyúttal kérni, miszerint mindennemű 
tudakozások esetében hozzám alólirothoz fordulni szíveskedjenek, mely alkalommal nem fogok 
késni a további felvilágosítást megadva, szükséges nyomtatványokat díjmentesen megküldeni.

Az első magyar jégkárbiztositó társaság díjszámítása mérsékelt és azonkívül a biztosí­
tott felek az alapszabályok értelmében azon kiváló előnyt élvezik, hogy a társaság nyereményé- 
nyének 50°/o-ban részesülnek, s mindazon biztosítók kik 50 frtnyi dij fizetést teljesítenek kész­
pénzben 10% elengedést élveznek. A nagyobb összegek váltó mellett minden év September 1-én 
fizethetők le, jégkár esetében pedig az azonnali kárfelvétel és teljes kárpótlás biztosittatik, s igy 
bátran ajánlhatom az első magyar jégkár biztositó társaságot mint legolcsóbb és teljes bizton­
ságot nyújtó intézetet.

Végül bátor vagyok tek. postamester, jegyző, lelkészek, gazdatiszt, tanító vagy keres­
kedő urakat kik kedvező feltételek mellett hajlandók lennének a társaság részéről képviseletet 
vállalni, ez irányban mielőbb hozzám alólirotthoz fordulni s elfogadható nyilatkozatot tenni 
szíveskedjenek.

kiváló tisztelettel

az Első magyar jégkárbiztositó társaság kerületi ügynöke Kisrozvágyon
p. ATagy>Oéres. Zemplén in.I—2 11.

Háromszorinál többszöri hirdetéseknél a dijmér. 
Sk és valamint kívánatra különösen kiemelt hir. 
f Leknél a dijfólemelés esetről esetre, kü]Un
d ' egyezkedés tárgyát kepezi.

A Kis hirdető" rovatában kis, legfeljebb r 
fórig terjedő hirdetések dija, kincstári illetéke 
sorlg 1 is bele értve $0 kr.

&
sátoralja-ujhelyi nép­
bank, mint takarékpénz­
tárnál elzálogosított és 
nem rendezett tárgyak f. 
hó 25-én elárvereltetnek.

Az igazgatóság.
Árverési hirdetmény.

A sátoralja-ujhelyi kir. törvszék mint csődbíróságnak 
5679/jg-Q számú végzése és megbízásából közhírré tétetik, hogy 
özv Tasnády Vinczenő és leányai csődtömegéhez tartozó és a 
sátoralja-ujhelyi 2299 számú tjkvben 1084 es Io85 hr sz. alatt 
bevezetett 4900 forint becsárban felvett csillagutczai ház kerttel 
együtt, a csődválasztmány által megállapított s alólirt kir. köz­
jegyzőnél szabadon megtekinthető árverési feltételek mellett, 
folyó 1879-ik évi juliushó 23-ik napján d. e. 10 órakor a sá- 
toralia-ujhelyi kir. törvszék tjkvi irodájában tartandó árverésen, 
a kitett becsáron alól is, de nem alább 45°° htoknál eladatni 
fog oly feltétel mellett: miszerint a kikiáltási árul szolgáló becs­
érték tizedrésze bánatpénzül az árveréskor előre leteendő a vé­
telárnak 6»/0 kamatokkal, % része az árverés jogerőre emel- 
kedése után azonnal, >/3 része 3 hó, % része 6 hó alatt a 
csődbíróságnál a bánatpénz az utolsó részletbe beszámításává! 
lefizetendő, a haszonvétel, a közterhek és elemi csapások súlya 
az árverés jogerőre emelkedése napjától a vevőt illeti, s terheli, 
a tulajdonjog a teljes kifizetés után, hivatalból kebeleztetik be, 
vevő köteles lévén az átruházási százalékot viselni s egyizers- 
mind az árverés jogerőre emelkedése után birtokba veendő 
épületeket azonnal a teljes kielégítésig is tűz ellen biztosítani 
és a ház s kert bérlőjét 1880-ik évi április 24-ig a jOO forint 
évi befizetése mellett megtűrni. Az árverési feltételeií nem tel­
jesítése esetében a prts. 459. §• alkalmaztató. Miről a csőd­
választmány perügyelő tömeggondnok s jelzálogos hitelezők 
ezennel kiértesítettnek.

Kelt Sátoralja-Ujhelyben, 1879. évi május 15. napján.

Vályi Ist ván,
kir. közjegyző.

Sátor alj a-

„Z E M P L É
legújabb betűkkel felszerelt

K Ö Ií T V IT YOIÍDÁJ A
vállalkozik mindennemű nyomdai munkák, u. ni.

meghívók, eljegyzési kártyák, névjegyek,
gyászjelentésed,

elkészítésére.

■

600 drb tenyészjuh eladó.
Venni szándékozók közelebbi értesítést 

nyerhetnek Szent-lvány László tulajdonosnál 
Málczán (posta ugyanott). *

A párisi 1878-iki és egyébb 5| 
kiállításon I-rendű érmekkel| 

kitüntetett.

LÖRINCZ ISTVÁN,
lábbeli gyára

Budapest, muzeumkörut 8.
_ Van szerencsém a t. ez. vidéki közönséget értesí* 
Iteni, miszerint lábbeli gyáramat akként berendeztem! 
Ihogy mindennemű

------------,----------- DJ v‘ ---------------------------

legújabb divatminta szerint a legszilárdabban készítve!
Imérsékelt, árak mellett, gi/orsan és pontossan kiszól*
Igálhatok. L
I Kivált a tavaszi idényre ajánlom a mainzi bor]'11 
Ihőiből csinosan készült lovagló csizmákat, és ki vágóul 
\regatta topánokat. ' tisztelettel

Lőrincz István.
Árjegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek. - Mértéül*I legendö egy viselt, lábbeli.
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